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П
остановка проблеми.  Актуальність
проблеми  організації  педагогічної
практики  у  процесі  підготовки

майбутнього вчителя зумовлена протиріччям між
декларуванням  компетентнісного  підходу  в
організації вищої професійної освіти та перевагою
репродуктивних  завдань  у  програмах практик.
Виробнича  практика  є  логічним  завершенням
поетапної системи підготовки фахівця та відіграє
дуже важливу роль у формуванні його професійної
суб’єктної позиції. Водночас ця функція практики
майже  знівельована,  зокрема  з  причини
відсутності  завдань дослідного  характеру.

Аналіз останніх досліджень і публікацій.
У роботах учених досліджено окремі  проблеми

організації  педагогічної  практики.  Зокрема,  у
працях  відображено  загальні  та  методичні
питання її організації (І. Огородніков, А. Піскунов,
П.  Решетніков,  В.  Розов  та  інш.);  питання
професійного самовизначення студентів у період
педагогічної  практики  (К.  ДурайНовакова,
Г.  Меженцева  та  інш.);  шляхи  удосконалення
педагогічної практики (Г. Коджаспірова, Л. Кулікова
та  інш.);  проблеми  формування  професійних
здібностей  у  ході  практики  (В.  Іванченко,
Л.  Щелкунова  та  інш.); формування суб’єктної
позиції  студента у ході практики (М. Галанова).
Водночас саме  питання формування суб’єктної
позиції  студента досліджено недостатньо, що, у
свою чергу, відбивається на  практичному  боці
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питання. Одним із шляхів подолання зазначеної
проблеми вважаємо включення завдань дослідно
рефлексивного характеру у зміст практики.

Мета статті. Метою  статті  є  визначення
сутності  досліднорефлексивних  завдань  та
обґрунтування  доцільності  їх  використання  у
виробничій педагогічній практиці.

Виклад основного матеріалу.  Значущість
виробничої практики  у становленні  суб’єктної
позиції майбутніх фахівців доведено у дослідженні
М. Галанової, яка сутність педагогічної практики
вбачає  у  спрямованості  на  формування
професійносуб’єктної  позиції  студентів,
усвідомлення  ними  сутності  педагогічного
процесу,  смислу  професійної  педагогічної
діяльності,  на  становлення  соціальної  та
професійної  активності особистості, розвиток  її
творчих можливостей [1, 46].

Зупинимось  докладніше  на  специфіці
педагогічної  практики  у  ВНЗ.  В.  Краєвський
науково обґрунтовує  три види практики у  сфері
педагогічної діяльності:  1)  практика  як  об’єкт
педагогічної  науки;  2)  практика  як  об’єкт
педагогічного експерименту; 3) широка суспільна
практика, що слугує критерієм істинності пізнання
у  галузі  педагогіки  [2].  Традиційно,  у  системі
навчання у ВНЗ практику розглядають як об’єкт
педагогічної  науки  та  поділяють  на  2  види:
навчальну  та виробничу. Навчальна  практика є
складовою частиною професійної освіти та являє
собою  систему  заходів,  що  організуються
факультетами  та  кафедрами  із  метою
поглиблення  та  закріплення  засвоєних  знань,
удосконалення  засвоєних  умінь  з  профільної
спеціальності,  практичної участі у  проведенні
науководослідної роботи. Виробнича практика
передбачає  професійну діяльність  майбутнього
фахівця у реальних  умовах,  які  забезпечуються
базами практик, у процесі чого студент набуває
первинних  професійних  умінь та професійного
досвіду,  які  забезпечать  його  компетентність  у
обраній спеціальності.

Другий підхід дозволяє поглянути на практику
під  іншим  кутом,  як на об’єкт  експерименту. У
такому  контексті  сама  особистість  студента
виступає  і  суб’єктом,  і  об’єктом  спостережень,
досліджень  та  рефлексивної діяльності. Саме у
такому контексті  є  потреба  у побудові практики
на досліднорефлексивних засадах. Л. Нечепоренко
та А. Троцко розглядають педагогічну практику
не тільки як засіб формування педагогічних умінь
та навичок, а і як засіб розвитку пізнавальної та
творчої  активності  майбутнього  вчителя,
діагностики рівня його професіоналізму” [3, 73].
В.  Сєріков  зазначає,  що педагогічна практика є

чинником перетворення об’єктивних теоретичних
положень у “суб’єктивну педагогічну реальність”
для кожного вчителя  [4]. В. Дячук, Н Оксенчук
пропонують  розробку  індивідуально
диференційованих  маршрутів  педагогічної
практики,  що  представляє  цілеспрямовано
проектовану  диференційовану  програму  та
забезпечує  студентові  позицію  суб’єкта
навчальнопрофесійної діяльності на основі рівня
сформованості професійноціннісних орієнтацій, які
є  інтеграційним чинником процесу професійної
соціалізації і процесу автономізації. Ми вважаємо,
що  функціональну  складову  такого  маршруту
можуть  забезпечити  досліднорефлексивні
завдання,  які  дозволяють  здійснювати
самодіагностику  професійних  умінь,  зокрема
уміння організовувати взаємодію з учнями.

У дисертаційному  дослідженні М. Галанової
визначено  структуру  професійної  підготовки
майбутнього вчителя, у якій педагогічна практика
має  назву  рефлексивнооцінного  етапу,  який
визначено  як  “період  активного  самоаналізу
студентом  рівня  сформованості  професійно
суб’єктної  позиції,  визначення  шляхів
професійного  самовдосконалення  на  основі
підбиття підсумків професійної діяльності та  їх
конкретного  оцінювання”  [1,  67].  У  ході  самої
практики М. Галанова виокремлює стадію творчої
інтерпретації  власного  досвіду  студента,  яка
власне  передбачає  досліднорефлексивну
діяльність:  “творче  перетворення  власної
діяльності, набуття суб’єктнозначущого творчого
досвіду” [1, 76].

Широке застосування дослідний метод набув
у європейських  вищих  педагогічних  закладах.
Власне  саме  їм  належить  термін  “діяльнісне
дослідження”  (aktionsforschung),  сутність  якого
полягає  у  тому,  що  вчителі  під  час  практики
виконують  функцію  дослідників  власної
практичної діяльності.

Згідно  визначення  Г. Мілза,  “діяльнісне
дослідження  –  це  будьяке  систематичне
дослідження,  яке  проводиться  студентами
практикантами,  вчителямидослідниками,
директорами,  освітніми  консультантами  або
іншими  зацікавленими  у  покращенні  процесу
навчання / викладання сторонами з метою збору
інформації  про  діяльність  шкіл,  вчителів  та
ефективність навчального процесу” [7, 5].

Більш  конкретне  визначення  знаходимо  у
німецького дослідника Л. Гермеса, який визначає
діяльнісне дослідження як комбінацію методів, які
допомагають вчителю відрефлектовувати власну
професійну діяльність, робити відповідні висновки,
аналізувати  та  оцінювати  власну  діяльність  у
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відповідності до поставлених освітніх цілей [6, 9].
Підкреслення  рефлексивної  складової
спостерігаємо  у  Д. Варнеке,  згідно визначення
якого  діяльнісне  дослідження  являє  собою
рефлексивний  процес  наукового аналізу  певних
психологопедагогічних проблем у  навчанні  та
викладанні  з  наступним  їх  вирішенням,  який
здійснюється  на  основі  досвіду  власної
педагогічної діяльності [6, 9]. Ще один німецький
науковець Г. Альтріхтер  зазначає, що діяльнісне
дослідження  пропонує  вчителям  можливість
подальшого  розвитку  та  вдосконалення
професійних  знань,  самовдосконалення,
поліпшення соціального статусу.

Діяльнісне  дослідження  має  визначені
характеристики: практична орієнтація; рефлексія;
покращення якості навчання; розвиток професійної
особистості;  проектна  робота / індивідуальні
дослідження;  подолання  негативного  впливу
одноманітності  на  навчальний  процес;
багатовимірність;  розвиток  нового  способу
мислення.

Відтак,  діяльнісно рефлексивні завдання
ми  розуміємо  як  дослідні  завдання,  що
спонукають  до  рефлексії,  самооцінки  власної
педагогічної діяльності, подальшого її аналізу та
коригування.

Особливістю використання таких завдань є те,
що студент має змогу співвіднести теоретичний
матеріал  із  власною  практичною діяльністю. В
даному випадку  власна  професійнапедагогічна
діяльність  є  предметом дослідження студента.

У  досвіді  роботи  європейських  вищих
навчальних закладів накопичено систему методів
роботи,  які  в  українських  ВНЗ  раніше  не
використовувалась.  Назвемо  ті  з  них,  які
викликають інтерес для нашого дослідження та
можуть  стати  базовими  у  розробці  дослідно
рефлексивних завдань для виробничої практики.

Метод  ведення  педагогічного  щоденника
традиційно використовуються в українських ВНЗ
для  фіксації  спостережень   за  навчальним
процесом, діяльністю вчителя та учнів. У практиці
європейських ВНЗ  студенти ведуть щоденники
спостереження  за  власною  педагогічною
діяльністю, аналізують успіхи та помилки, власні
відчуття тощо. Метод самоспостереження під
час  уроку  допомагає  своєчасно  скоректувати
власну  педагогічну  діяльність  та  вважається
рефлексивним методом під час дії (“Reflexionin
derHandlung”)  [5,  264].  Цей  метод  слід
розглядати  як  цілком  самостійний,  оскільки
педагогічний щоденник вважається “післядієвим”
рефлексивним  методом  (“Reflexionüberdie
Handlung”)  [5,  264].  Метод  обміну  думками

дозволяє  отримати конструктивну критику  від
колег стосовно власної педагогічної  діяльності.
Можлива  також  спільна  розробка  мети  та
стратегій її досягнення стосовно вдосконалення
власної  практичної  діяльності  [6,  41].  Такі
обговорення можна організовувати на поточних
конференціях під час практики з участю студентів
і методистів практики. Метод “оцінка учнями”
передбачає  опитування  учнів  на  предмет
педагогічної діяльності студента, у результаті яких
можна отримати корисну  перспективу  власного
педагогічного  зросту.  Проводячи  регулярні
опитування,  можна також отримати побажання
учнів  щодо організації навчального процесу та
зробити  необхідні  висновки.  Метод  аудіо  та
відео  спостереження  дозволяє  майбутньому
вчителеві  здійснити  диференційований  аналіз
уроку – створити його “зовнішню перспективу”.
Таким чином є  можливість  повністю дослідити
структуру уроку, власну вербальну та невербальну
поведінку,  поведінку  учнів  під  час  уроку.
Можливий  аналіз  певних  аспектів  уроку  з
колегами  та  учнями.  Тріангуляція  є  дієвим
методом отримання  емпіричних  даних  з  трьох
перспектив: вчителя, учня або учнів та третіх осіб.
Окрім  вищезазначених методів, М. Дж.  Воллас
пропонує також такі інструменти як метод кейсів,
польові записи, вербальні доповіді та ін.

А.  Бандурою  запропоновано також  методику
“когнітивного моделювання”, яка полягає у тому,
що  педагог  демонструє  реалізацію  певної
технології,  а  потім  коментує  свою  діяльність,
обґрунтовуючи вибір  тих  чи  інших  методів  та
оцінюючи  їхню.  У  дослідженні  В.  Дячук,
Н. Оксенчук зазначено про педагогічний супровід
індивідуальнопрофесійних маршрутів практики,
що передбачає застосування таких форм роботи,
як  круглі  столи  із  фахівцями  різних  рівнів,
тьюторський супровід, тренінги та спецкурси.

Висновки. У  якості резюме  зазначимо,  що
вбачаємо  однією  із  найважливіших  функцій
виробничої педагогічної практики – рефлексивно
дослідну,  яка  полягає у  дослідженні  студентом
власної професійної діяльності. Пропонуємо для
забезпечення  цієї  функції  введення  діяльнісно
рефлексивних завдань у програму практики, під
якими  розуміємо  дослідні  завдання,  що
спонукають  до  рефлексії,  самооцінки  власної
педагогічної діяльності, подальшого її аналізу та
коригування.  Досягненню  означеної  мети
сприятиме використання таких методів: ведення
педагогічного щоденника, самоспостереження під
час уроку, обмін думками, “оцінка учнями”, аудіо
та відео спостереження, тріангуляція, когнітивне
моделювання.  Названі  методи  створюють
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підґрунтя  для  розробки  низки  дослідно
рефлексивних завдань та включення їх у програми
всіх  практик:  від  навчальної  до  виробничої  з
поступовим ускладненням  завдань.
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П
остановка проблеми.  Сьогодні
загальновизнано: справжню культуру
можна будувати лише у відповідності

зі своїм власним минулим, маючи при цьому на
увазі  своє  власне  майбутнє,  а  зміцнення
культурної  самостійності  народів  сприяє
розширенню  контактів  і  зближенню культур. В
умовах  співіснування  в  країні  різних  типів

цивілізацій потрібно приділяти набагато більше
уваги педагогічним аспектам проблем культурних
відмінностей.  Оцінюючи  стан полікультурного
виховання в Україні, слід визнати, що воно не є
пріоритетом  освіти  і педагогіки. У політичних
деклараціях і педагогічних працях містяться вірні
заклики  до  виховання  в  дусі  полікультурності,
проте не завжди і не скрізь вони впроваджуються
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